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Περίληψη 
Η παρούσα εργασία έχει ως αντικείμενο διερεύνησης την δυνατότητα υλοποίησης 

της ισότιμης συνεκπαίδευσης στη Β/θμια Εκπαίδευση στην Ελλάδα, υπό το πρίσμα ενός 
οραματισμού, πραξιακής μεταβολής των εκπαιδευτικών και κοινωνικών δεδομένων. Ως εκ 
τούτου, μελετά, την ύπαρξη και προώθηση των αναγκαίων αλλαγών  και προϋποθέσεων, 
που καθιστούν δυνατή, την επίτευξή της σε επίπεδο  κυρίως θεσμικού πλαισίου. Η 
ποιότητα (το είδος) των αλλαγών αυτών προσδιορίζουν το είδος της συνεκπαίδευσης και 
το νόημα που αποδίδεται σε αυτή. Μια ολιστική προσέγγιση της υλοποίησή της, δεν 
αφορά μόνο τους μαθητές με α./ε.ε.α., παρά όσους, λόγω οιασδήποτε διαφορετικότητας 
υφίσταται εκπαιδευτικό και κατ’ επέκταση κοινωνικό αποκλεισμό και απαιτεί 
επαναπροσδιορισμό των στόχων της γενικής β/θμιας εκπαίδευσης στο σύνολό της, 
σύμφωνα με τις αρχές, τις αξίες και τους στόχους της, πέρα από τα όρια της 
παραδοσιακής ειδικής αγωγής. Η μεθοδολογική προσέγγιση που ακολουθείται στην 
συγκεκριμένη εργασία είναι καταρχήν µια βιβλιογραφική επισκόπηση στο θέμα της 
ισότιμης συνεκπαίδευσης μέσω της ενταξιακής της πορείας  και ακολούθως η μελέτη των 
βασικότερων νομοθετικών ρυθμίσεων σε επίπεδο Β/θμιας Εκπαίδευσης, που σχετίζονται 
με την ένταξη και την ισότιμη συνεκπαίδευση ατόμων με α./ε.ε.α., από το 1981 μέχρι και 
σήμερα. Η κριτική αποτίμηση των αποτελεσμάτων της βιβλιογραφικής έρευνας κατέδειξε 
ότι δεν προωθούνται δομικοί μετασχηματισμοί στην εκπαίδευση στο σύνολό της, παρά 
διορθωτικές αλλαγές που αφορούν κυρίως μια μερική συνεκπαίδευση των μαθητών με 
α./ε.ε.α., στη β/θμια εκπαίδευση, υπό όρους και προϋποθέσεις. Εντούτοις, 
επισημαίνουμε ότι ακόμα και σε επίπεδο τροποποιητικών ρυθμίσεων, παρά τις 
αδυναμίες και τις ανεπάρκειες, υπάρχουν ορισμένα θετικά σημεία (ως ένα βήμα για 
περαιτέρω δράση) με την πρόθεση και προοπτική  της ισότιμης συνεκπαίδευσής τους. 
Πρόκειται για τη θεσμοθέτηση παιδαγωγικών στρατηγικών ( προσβασιμότητα, ισότιμη 
συμμετοχική ποιοτική εκπαίδευσή, δικαιοσύνη και ισότητα των παρεχόμενων 
εκπαιδευτικών και κοινωνικών ευκαιριών) υπηρετώντας σε ένα βαθμό θεσμικά τις 
βασικές της αρχές.  Η ισότιμη συνεκπαίδευση των μαθητών με α./ε.ε.α. οφείλει να 
εστιάζει  κυρίως στην ποιότητα της εκπαίδευσης που παρέχεται στους εν λόγω μαθητές  
και όχι τόσο στο χρόνο ή το χώρο, συνιστώντας εφαλτήριο για την ανάπτυξη της 
προσωπικότητάς τους και καθορίζοντας την ποιότητα ζωής τους, αλλά και της κοινωνίας. 
Εν προκειμένω, οι αρχές και οι στόχοι της ισότιμης συνεκπαίδευσης σηματοδοτούν και 
την κατεύθυνση που πρέπει να κινηθούμε στη Β/θμια Εκπαίδευση στην Ελλάδα, δηλαδή 
προς την καθιέρωση ενός ενιαίου θεσμικού πλαισίου, Ενιαίας Εκπαίδευσης για όλα τα 
παιδιά. Όπως προαναφέραμε, έστω και με μικρά βήματα (ίσως, οι ανωτέρω 
τροποποιήσεις αποτελέσουν το έναυσμα για περαιτέρω δράση και μεταρρυθμίσεις). 
Αρκεί να υπάρχει όραμα και βούληση για την αναγκαιότητα της. 

Λέξεις-Kλειδιά: Ισότιμη συνεκπαίδευση, Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση, Μαθητές με 
αναπηρίες ή και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, Ειδική Αγωγή, Ελλάδα       
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Είναι χαρακτηριστική η σημασία των λόγων της H. Keller85: «Ο πιο παθητικός άνθρωπος 
στον κόσμο είναι αυτός που έχει όραση, αλλά δεν έχει όραμα».   
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85 τυφλή και κωφή Αμερικανίδα συγγραφέας, ακτιβίστρια....  
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